

赴四川、修道路、现场发30万现金,星报记者对话陈光标:

# “发钱是安慰,还要再发500万”



雅安地震汇聚了全国关注的目光,“中国好人”陈光标也不例外,在接到地震消息的第一时间,他乘坐飞机赶赴灾区,组织了23人的救援队伍,配备推土机、挖掘机、吊车等专业机械,开始了忙碌。抢修道路、发放物资,甚至向受灾民众发放现金……

昨日,记者采访了正在一线奋战的陈光标,用他的视角,了解一下灾区目前的情况。



陈光标现场指挥救援

## 讲述:第一时间赶赴灾区救援

20日上午8点50分,陈光标在井冈山参加杜鹃花开开幕式时接到了电话:“四川地震了。”

没有任何犹豫,陈光标从活动现场驱车离开,订了最快一航班的机票飞往成都,20日下午2点,陈光标赶到雅安现场,开始指挥四川当地的工作人员进行援助行动。

从赶到现场到记者发稿,陈光标做了很多工作:他打通了从宝兴到二郎山,从二郎山到天全,

从泸定到石棉便道的三条道路。发放了1000床棉被 500个手电筒 1000公斤快餐面,21日上午,他又发放了30万现金。

“标哥”很忙,当昨日记者与陈光标取得联系时,他应芦山抗震指挥部的要求,把芦山县体育场近百亩的丘林地推平,用于安置两万名灾民发放帐篷。“标哥”说,时间很紧,任务很重,但保证按时完成任务。

## 见闻:蚌埠水利和红十字会最让人感动

记者:几天的救援过程中,有什么人和事给你留下深刻印象吗?

陈光标:和我队伍一起在芦山县体育场的安徽蚌埠水利公司的工作人员给我留下很深的印象,因为他们本来在灾区这边有工程,有30多台大型挖掘机,地震发生后,这些机器很快就投入到救灾中。在救援的过程中,他们不怕吃苦,更不怕危险,日夜坚守在救灾一线。

记者:看到您在网上发表言论,说希望大家能多多理解红十字会,这是为什么?

陈光标:这几天在雅安抗震救灾,看到了很多正能量,其中红十字会这次的表现很突出,在灾区很多地方,都可以看到他们忙碌的身影。这些工作人员很辛苦,起到的实际作用也非常大。真的希望大家看到红十字会的行动,少一些成见,少一些指责;多一些包容,多一些支持。

## 回应:我还准备拿出500万继续发

记者:21日的时候,您拿出30万现金,在现场发放给了受灾民众,这种做法引起很多争议,有人说你这个做法实际作用不大,灾区需要的是物资而非现金。

陈光标:关于物资的事,事实上我在现场发现,随着大量物资的涌入,目前灾区的物资并不是很短缺。所以我选择亲手发现金,虽然200元慰问金对受灾群众用处不大,但却能够给他们一个安慰,让他们知道,自己是被关心的。况且他们重建家园,也确实需要钱。

记者:下一步您还会继续发放现金吗?

陈光标:当然,这个做法我会继续坚持下去,

下一步我还准备拿出500万继续发。不管怎么样,我的出发点是好的,这就够了。

记者:早在四川汶川地震时,您就曾赶赴灾区,进行抗震救灾。能谈一下这两次救灾的感受么?

陈光标:最直接感受就是,这次地震没有汶川那么惨烈,一是震级的原因,另外就是地方政府更有经验了。汶川地震中,很多校舍都倒了,这次来灾区,我最关注的就是校舍安全,欣慰的是大部分校舍都经过了加固,基本没有损坏,我的心情也就没有在汶川的时候那么沉重了。

记者 宁大龙

地震时,他回寝室“抢出”全宿舍财产,星报记者对话“中国好室友”黄昱舟

# “希望大家更多关注地震,而不是我”

灾难来临时,总有些温馨的瞬间,让我们铭记。

在雅安地震发生之后,一位大学男生抱着宿舍的六台笔记本电脑、三个单反相机以及一只小乌龟冲出宿舍。这件事引起网友广泛关注,并大赞其为“中国好室友”。

昨日,记者辗转联系上了该男生,获悉其名叫黄昱舟,1992年生,安徽安庆人,四川师范大学文理学院广播电视编导专业大二学生。

面对“中国好室友”的美誉,黄昱舟谦称自己是被“冠名”,“其实,我和五个室友,彼此感情深厚,换作另外一个人,他也会那么做。”

记者:你是安徽哪儿人?

黄昱舟:我祖籍安庆枞阳的,从小在合肥长大,中学在安庆一中上的。

记者:地震时不害怕吗?

黄昱舟:肯定害怕,我和室友也都在第一时间跑下楼了。

记者:后来怎么又跑回六楼了?

黄昱舟:之后主要是余震,但震动幅度都不大,我就想到寝室里还有电脑和相机,就上楼拿了。

记者:都拿回来哪些东西?

黄昱舟:6台笔记本电脑,3个单反相机,还顺手把小乌龟也带上了。

记者:为什么还要拿着小乌龟?

黄昱舟:小乌龟也是一个生命,如果能拯救一个生命的时候,我就要去做。

记者:这些电脑对你们很重要吗?

黄昱舟:非常重要。我和室友一起成立了“七滴血”剧组,从去年底开始,全寝室就在筹备拍摄一部戏,用于参加今年的大学生电影节。电脑里都是我们平时收集的素材,一心想着这些素材

不能丢,所以当时也没觉得害怕。

记者:平时你和室友关系怎么样?

黄昱舟:我们寝室6个人,彼此感情非常深厚,不仅生活在一起,而且还有共同的追求,是一个团队。他们都是值得我去付出的好室友。

记者:对于自己现在在网上爆红,被称为“中国好室友”,你是怎么想的?

黄昱舟:我是被“冠名”的,而且现在我还是一名学生,并不想通过这种方式走红。这件事换成他们(室友)任何一个人,想到了,也会上楼去拿的。其实,昨晚我想了很久,我觉得很多网友把我个体英雄化了,希望大家更多去关注地震,而不是我个人。

记者:你现在有什么打算?

黄昱舟:地震刚发生后,我们都很冲动,准备去做志愿者,但现在最关键的是不要给救援添乱,我准备做一些力所能及的事情,包括拍摄一些影像等等。另外,我和室友已经商量好了,准备暑假去雅安当志愿者,为灾区重建献爱心。

记者 刘海泉 赵汗青

## 国美急速24小时雅安地震援助实录

200万元救助款及捐赠物资用于雅安灾区的前期援助工作。同时,迅速成立救助小组,并指派离震中最近的成都国美救助小组火速赶往前线输送物资。

10:20,300顶帐篷,10万瓶矿泉水和2000余箱方便面物资已经筹备到位,整装待发。

17:30,8辆抗震救灾厢式货车,近百名国美员工赶赴现场,参与筹备搬运物资等工作中。

22:18,国美物资车到达第一站邛崃民政局指定地点体育中心,卸下300顶帐篷,600箱方便面,5万瓶水。

23:05,物资车辆携其他物资继续赶赴其他救济点。

23:59,到达夹关,在武警官兵帮助下,物资很快卸下。

次日凌晨01:23,到达天台。

01:40,另一组物资车赶到火井,卸下物资。

“一方有难,八方支援”一直以来是中华民族的传统美德,笔者截稿前,物资车辆仍有序排列,耐心等待卸货,国美相关负责人表示,接下来还会有系列的援助行动展开,国美还将持续关注灾情进展并及时进行援助。

董方

祈福

聚焦四川雅安7.0级地震

连线



4月20日四川芦山县发生7.0级地震。消息传到北京后,国美集团第一时间宣布立即启动先期